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这一节课是《六国论》的第二课时，在第一课时熟读、疏通文章的基础上对文章内容进行分析。通过朗读，引导，讨论，探究完成下列教学任务。

１、掌握本文的文体知识“论”——以论证为主。

２、学习运用分论点，并举例论证的方法，领略借古讽今议论文的写作特点。

３、理清作者的论证思路，学习作者围绕中心论点展开论证的方法。

４、领会苏询关心国家，反对屈辱求和，主张抵抗外侮的思想。
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《六国论》教学设计

【教学目标】

﹠知识与技能

结合课下注释，理解文章大意。

自己预习，弄懂生僻字音、形、意，归纳重点文言实词语虚词。

掌握本文的文体知识“论”——以论证为主。

﹠过程与方法

学习运用分论点，并举例论证的方法，领略借古讽今议论文的写作特点。

理清作者的论证思路，学习作者围绕中心论点展开论证的方法。

有感情地朗读并背诵课文。

﹠情感态度价值观

领会苏询关心国家，反对屈辱求和，主张抵抗外侮的思想。

体察作者的爱国之情，用心培养自己的爱国情怀。 

【教学重点】

理解本文的论证目的，即借古讽今，批评北宋政府对西夏、契丹的妥协政策。建议统治者放弃屈辱求和的外交政策，积极抗战以维护国权。

【教学难点】 

了解作者借史抒怀、借古讽今的为文意图，体察作者的爱国之情。

【教具准备】

多媒体

【教学时数】

２课时

【教学过程】

第一课时教学要点：

１、结合课下注释，理解文章大意。

２、自己预习，弄懂生僻字音、形、意，归纳重点文言实　词语虚词。

３、有感情地朗读并背诵课文。

第二课时教学要点：

１、掌握本文的文体知识“论”——以论证为主。

２、学习运用分论点，并举例论证的方法，领略借古讽今议论文的写作特点。

３、理清作者的论证思路，学习作者围绕中心论点展开论证的方法。

４、领会苏询关心国家，反对屈辱求和，主张抵抗外侮的思想。

　

导入新课

故事导入（课件）
题解

六国：在我国历史上，战国是七雄争霸的时代，为了独霸天下，国与国之间经常进行战争。《六国论》的六国就是指的战国七雄中秦国以外的齐、楚、燕、赵、韩、魏六个国家，它们都被秦国一个个地击破而消灭了。 

“论”是散文的一种文体，以论证为主，要求善于析理。六国论，其实是六国破灭之论，，文章旨在分析六国失败的原因，借古讽今。

北宋建国后一百年间，北宋军队与契丹、西夏军队大小六十余战，败多胜少。 到苏洵生活的年代，北宋每年要向契丹纳银二十万两，绢三十万匹；向西夏纳银十万两，绢十万匹，茶三万斤。这样贿赂的结果，助长了契丹、西夏的气焰，加重了人民的负担，极大地损伤了国力，带来了无穷的祸患。北宋的这种纳贡求和的办法，与“六国”赂秦而求一夕安寝的政策极为相似，苏洵正是针对这样的现实撰写《六国论》的。

三、听读课文，理清思路

第一部分（1）：提出中心论点和分论点。
第二部分（2、3）：论证中心论点。
第一层：论述“赂秦而力亏，破灭之道也”。

第二层：论述“不赂者以赂者丧。盖失强援，不能独完”。

第三部分（4、5）：作出结论。
第一层：总结历史教训。

第二层：讽谏北宋王朝。

四、研读课文

1．第1段提出全文的中心论点：六国破灭，弊在赂秦。 

全文的中心论点是什么？

作者从哪两个方面来论证的？

第一自然段在全文中的作用是？（提出中心论点，总领全文，引发下文议论。

本文开门见山地提出中心论点“弊在赂秦”，接着从正反两个不同的角度，即“赂者”和“不赂者”，均受赂秦之害进行论证。“赂秦”的国家因“赂秦”而“力亏”；不赂秦的国家因“盖失强援，不能独完”，故“不赂者以赂者丧”。最后总结，重申论点，“弊在赂秦”。

2．第2段以“割城”为例，论证“赂秦”之弊。

第二段是从哪个方面采用什么样的论证方法来论述六国破灭的原因？ 

赂秦而力亏，破灭之道也。
事实论证、道理论证 、对比论证、引证法、比喻论证等论证方法。

事实论证： 祖先创业的艰难与子孙割地之轻易的鲜明对比

一夕安寝”与“秦兵又至”的鲜明对比

道理论证：地有限，欲无厌→ 奉之弥繁，侵之愈急→至于颠覆
对比论证：小邑---大城                  
得百倍--失百倍            
大欲--大患                       
得难--献易                             
有限--无厌                         
奉繁--侵急                           
不尽--不灭                    道理上

引用论证、比喻论证：古人云：“以地事秦，犹抱薪救火，薪不尽，火不灭。”
　　3．第3段，以“不赂者以赂者丧”的事实，进一步论证“弊在赂秦”。 齐、燕、赵灭亡的原因是什么？论证了什么道理？ 

齐国：与嬴不助五国 

燕国：以荆卿为计

赵国：洎牧以谗诛

（1）比较燕赵两国的相同点与不同点。 

明确：共同点——形势环境相同，处秦革灭殆尽之际。 

                军事策略相同，能守其土，义不赂秦。 

      不同点——对抗秦国的方式不同 

                燕太子丹招募荆轲刺秦王招致祸患。 

                赵因李牧被谗言所害自毁长城。

（2）本段最后一句话在全文中有什么作用？

明确：用“向使”引起假设，总结六国情况，使论证更加深入全面， 中心论点更加鲜明有力，同时又为下文进一步假设作铺垫，从反面将论证推进一层。

（3）本段运用了什么论证方法：举例论证、假设论证
4．第4段承上启下，提出“为国者”不要被敌国的“积威之所劫”的劝告。 

（1）前一层与上一段末句有怎样的关系？后一层有什么作用？ 

明确：上一段末句从消极方面来说，不该用什么策略；

这一层从积极方面说该用什么策略。

（2）作者在本段连用了两个叹词，有什么作用？ 

明确：呜呼——承接上段末尾，提出六国合力抗秦的主张。 

悲夫——又回到历史中，感叹六国破灭的可悲结局，抨击六国的政策。提出“为秦人积威之所劫”才是赂秦之根源。 

作用：表达作者对历史的思考与感慨，起到连接作用，在历史与现实间快速自由转移，引导读者理清思路。

（3）最后一句语带双关，请说明其含义。 

明确：作者对历史事实分析后的议论，明确了六国赂秦的根本原因，同时也切合当时北宋王朝的实际情况，委婉地劝谕当权者面对北方的威胁，放弃屈辱的妥协政策，不要重蹈历史的覆辙。

第5段，借古喻今，劝谏北宋王朝改变妥协政策，奋起抵抗。 

将六国的情况与北宋情况作对比，证明六国力量远弱于北宋，警告北宋统治者不要重蹈六国灭亡的旧事，点明本文主旨，即作者写作本文的目的。本段议论的基础建立在作者自己对历史事实的分析上，源于历史，但又高于历史，讽谏北宋王朝面对外来侵略不要重蹈历史覆辙。 

四、总结全文

唐太宗李世民在其名相魏征去世后，感慨地说：“人以铜为镜，可以正衣冠；以史为镜，可以知兴替；以人为镜，可以明得失。朕常保此三镜，以防己过。今魏征殂逝，遂亡一镜矣！”  

                        （选自《贞观政要》唐吴兢编著）  

如何以史为镜，关键在于发现错综复杂的历史事实之间的内在联系，理出导致王朝兴替的中心线索，才能达到借鉴史实、古为今用之目的。

苏洵写《六国论》，以“六国破灭之道”来讽谏北宋统治者要以六国为鉴，不为辽和西夏“积威之所劫”，要奋起抵御外敌以维护国权。
五、拓展探究
（1）探究六国灭亡原因。

六国灭亡的原因自古以来就众说纷纭。苏洵认为“六国破灭，弊在赂秦。”苏辙认为“背盟败约，以自相屠灭。”李桢认为“不施行仁政”。请结合所学知识，谈谈你认为六国灭亡的原因。 
 （2）历史照进现实。

六国灭亡已成为历史，在新的形势下，我们从六国破灭的故事学到了什么？
不震慑于权势。个人在权势面前如果表现出过多的胆怯和退缩，就会失去本身固有的爆发力和创造力，最终碌碌无为。所以我们要想干成一番不朽的事业，就要不震慑于权势，把自己熔铸成正气、胆色、韬略的利剑，勇往直前。
团结一心，其利断金。六个大国，居然被地处西北的秦国各个击破，其实，有一个基本事实就是，六国虽然强大，但并不团结，甚至彼此隔岸观火，勾心斗角，这就不是六比一的封垒，而是一比一。今天，面对美国的强权，面对日本的挑衅，一定要精诚团结，兄弟同心，其利断金，我中华56个民族团结一心，敢问世界谁人能敌？

我们中华56个民族手拉着手，心连着心，用五十六种语言汇成一句话：爱我中华！自强不息！

布置作业

思考课后练习五

熟读课文

七、板书设计
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